

# 王毅就台湾地区“5·20就职仪式”阐明严正立场： 一个中国原则是维护台海和平的定海神针

新华社阿斯塔纳5月20日电 5月20日，中共中央政治局委员、外交部长王毅在阿斯塔纳出席上海合作组织外长会议期间，就台湾地区“5·20就职仪式”阐明了中方严正立场，强调一个中国原则是维护台海和平的定海神针。

王毅指出，一个中国原则不可违。世界上只有一个中国，台湾是中国的一部分，这是历史和法理事实。无论台湾岛内局势如何变化，都改变不了这一事实。近来，包括上海合作组织成员国在内的许多国家政要和各界人士密集发出恪守一个中国原则的正义之声，坚定支持中方反“独”促统的正义事业，再次说明国际社会坚持一个中国原则的基本格局不可撼动。任何人妄图挑战一个中国原则，都将失败告终。他们每兴风作浪一次，国际社会坚持一个中国的共识就巩固一分，对中方立场的理解支持就增进一分。这就是得道多助、失道寡助

的道理。

“台独”分裂行径不可行。1943年的《开罗宣言》和1945年的《波茨坦公告》，明确规定把日本窃取的中国领土台湾归还中国，这些具有国际法效力的文件是战后秩序的组成部分，是国际社会的集体记忆。“台独”分裂行径，构成对国际秩序最严重的挑战，是对台海现状最危险的改变，也是对台海和平最重大的破坏。一个中国原则是中国发展与世界各国关系的政治基础和前提，也是维护台海和平的定海神针。

中国统一的大势不可逆。中华民族有着国土不可分、国家不可乱、民族不可散、文明不可断的共同信念，这是中国终将统一、必将统一的历史必然和内在逻辑。台湾问题是中国的内政，实现国家完全统一，是全体中华儿女的一致要求，也是任何势力都无法阻挡的历史大势。

## 国台办：“台独”是死路一条 纵容支持“台独”注定失败

新华社北京5月20日电 国务院台办发言人陈斌华20日表示，民进党当局勾连外部势力不断进行谋“独”挑衅，拓展所谓“国际空间”，其所作所为完全背离岛内主流民意，损害台海地区和平稳定。必须指出，“台独”是死路一条，纵容支持“台独”注定失败。民进党当局“倚外谋独”和外部势力干涉只会给台湾民众带来深重祸害，改变不了台湾是中国一部分的事实，撼动不了国际社会坚持一个中国原则的格局，阻挡不了中国终将统一的历史大势。

有记者问：美国等少数国家派员参加赖清德“就职仪式”和对赖“就任”致

贺，民进党当局表示感谢。发言人对此有何评论？陈斌华答问时作上述表示。

陈斌华指出，世界上只有一个中国，台湾是中国不可分割的一部分。一个中国原则是国际关系基本准则和国际社会普遍共识，为世界上绝大多数国家所坚持和恪守，是大义所在、人心所向。我们坚决反对美国等建交国与中国台湾地区进行任何形式的官方往来，强烈谴责其以任何方式、任何借口干涉台湾事务。敦促美方及有关国家立即纠正错误，恪守一个中国原则和对中方所作严肃政治承诺，慎重妥善处理台湾问题，停止向“台独”分裂势力发出错误信号。

## 非法码头屡禁不止！

# 长江及重要支流岸线遭严重侵占

### 聚焦中央生态环保督察

部分码头岸线超规多占，一些“黑码头”未批先建，部分违规码头整改不到位……近日，“新华视点”记者随中央第六生态环境保护督察组在重庆市云阳县、奉节县等地走访发现，部分长江及重要支流的自然岸线被严重侵占，自然生态环境遭破坏。

### 超规多占、未批先建

金槽码头位于长江干线，距离长江三峡起点、“朝辞白帝彩云间”的白帝城瞿塘峡风景区仅3000余米，满载货物的船舶常年在码头前的黄金水道穿梭。记者近期随督察组了解到，该码头获批岸线仅有200米，但实际占用的长江自然岸线约560米。

类似“超规多占”问题在云阳县、奉节县较为普遍。例如，长江重要支流汤溪河上的联盛码头规划岸线使用指标为150米，但经过记者实地走访测量，联盛码头实际占用岸线长度约800米。

云阳县三峡溪港口距离长江干流300米。记者随督察组调阅资料发现，该港口2020年建成时已占用岸线长度1112米，而在规划里仅有536米的岸线指标。

走访时，督察组还发现一些未批先建的“黑码头”。在奉节县金槽码头附近的河谷处，记者看到一座新建的货运码头，现场勘测占用自然岸线约60米，下河道路长约188米，露天堆存砂石等建筑材料约5000立方米。但经核实，该货运码头并未取得土地及岸线使用许可证。

### 生产生活垃圾严重污染江河

走访中记者注意到，长江干流部分航段尤其是距离码头较近的水域，一些生活垃圾漂浮在一江碧水上。

督察组在云阳县前期摸排时发现，代李子码头、镇瑛码头存在污染防治设施不到位情况，生产生活污水直排长江一级支流小江。此外，灯笼桥码头规划岸线65米，实际占用岸线约250米，堆放大量砂石，造成生态破坏。

在奉节县二煤厂码头，硬化场坪路面上一片片黑色引人注目，经现场确认



联盛码头规划岸线150米，实际占用约800米。图据新华社客户端

煤灰粉尘遗撒。在清洗场地时，这些煤灰将被直接冲刷至长江重要支流梅溪河。

在奉节县红湾子码头，记者看到露天存放煤、砂石问题较为突出。记者查阅该码头环评文件了解到，按要求，码头建设前需要在堆场安装密封罩棚、喷淋洒水等设施，但至今码头业主仍未完成相关工作。

此外，除了码头，云阳县、奉节县岸线周边的一些堆场和工地也存在污染隐患。例如，云阳县凉水井砂石堆场占用滩涂近20亩，在三峡库区消落区违规堆放砂石，生产废水直排长江重要支流汤溪河。奉节县半岛隧道段项目在朱衣河右岸露天堆存大量施工物料、砂石、建材等，也未采取污染防治和环境风险防范措施。

### 敷衍整改值得警惕

为治理非法码头现象，相关部门多次发文要求，依法打击未批先建、批临长用、多占少用等行为；对于未取得港口岸线许可或超出许可规模和范围建设的码头设施，管理部门要对业主进行约谈，责令限期改正。但记者随督察组了解到，重庆部分违规码头存在整改不到位问题。

云阳县政府专题会议纪要显示，当地多部门近年来多次对三峡溪港口进行“合规整改”，包括减少泊位数量、退还岸线复绿等措施，而且专家评估“已达标”。

督察组现场发现，三峡溪港口确实

减少了一个泊位，但是复绿区域并未恢复自然岸线，只是在陆域场坪的硬化路面刨出一道宽约20米的绿植带，整改前后港区基本没有变化，硬化的岸线和陆域设施仍保持建设初期模样，部分堆场还露天存放着砂石。

记者了解到，问题反馈到重庆市后，云阳、奉节两地均表态积极整改。对于岸线侵占和污染、码头设施不到位的情况，两县将专班督办，立行立改。

云阳县按照“拆除复绿一批、规范经营一批、补办手续一批”的工作举措，对超规划占用岸线部分和整改不彻底的，坚决予以拆除，全面恢复自然岸线。“违规堆放砂石等整改到位后，通过技术手段加强监管；对有规划无岸线手续的联盛码头，抓紧完善审批手续。”云阳县相关负责人说。

奉节县建立“一个问题、一套方案、一个牵头单位、一抓到底”的工作机制，严格按照规划制定码头整改提升方案，消除超泊位经营条件。“全县将开展非法侵占长江岸线专项整治，加大河湖水域岸线利用管控力度。”奉节县相关负责人说。

记者在走访时发现，云阳、奉节等地位于三峡库区范围，辖区内长江和重要支流的水位涨落会带来泊位位置变化。部分基层干部和码头业主希望结合库区实际情况，对超规划占用岸线问题综合考量进行整改。

(新华社重庆5月20日电)

## 医药集中采购 将形成全国性联盟采购

扩大联盟范围，形成全国联盟集中采购；加强统筹协调，合理确定采购品种……国家医保局20日发布《关于加强区域协同 做好2024年医药集中采购提质扩面的通知》，对医药集中采购做出新要求。

通知明确，将聚焦重点领域，积极推进2024年集采扩面。药品方面，开展新批次国家组织集采，做好胰岛素和前几批集采药品协议期满接续采购。国家医保局重点指导如下全国联采工作：湖北牵头开展新批次全国中成药联盟采购和第一批全国中成药集采协议期满接续采购；山东牵头开展中药饮片联盟采购；河南牵头开展国家组织集采品种的可替代药品联盟采购；三明联盟开展肿瘤和呼吸系统等疾病用药集采。

耗材方面，国家组织开展新批次高值医用耗材集采和人工关节接续采购；重点指导江西、安徽、广东、浙江、福建、河南、河北等省份分别牵头体外诊断试剂、超声刀、结扎夹、冠脉切割球囊、血管介入等医用耗材全国联采工作。

据新华社

## 白杰品股 强势回归

问：周一沪指高开，盘中冲高震荡，收盘上涨，你怎么看？

答：市场全天强势震荡，各股指均小幅收涨，盘面上个股涨多跌少，贵金属、资源板块表现突出，从形态来看，市场收出3连涨，沪指最强如期刷新年内新高，各股指日线MACD指标红柱重新放大，值得注意的是沪指和创业板指全天还有一个跳空缺口未补，而近万亿元的成交也说明市场已强势回归。期指市场，各期指合约累计成交、持仓均减少，各合约负溢价水平整体明显增加。综合来看，当下各板块轮动良好，市场有望继续稳步走高。

资产：周一按计划持股。目前持有华创云信(600155)120万股，会稽山(601579)20万股，卓胜微(300782)8.6万股，太极实业(600667)120万股。资金余额14792098.07元，总净值40650078.07元，盈利20225.04%。

周二操作计划：会稽山、华创云信、卓胜微、太极实业拟持股待涨。胡佳杰